



金融风险周报 (2022 年第 12 期)



一、银保监会发布风险提示 警惕过度借贷营销诱导

3月14日,中国银保监会消费者权益保护局发布风险提示,提醒消费者远离过度借贷营销陷阱,防范过度信贷风险。银保监会表示,当前,信用卡、小额信贷等个人消费信贷服务与各种消费场景深度绑定,一定程度上便利了生活、减轻了即时的支付压力,但消费者若频繁、叠加使用消费信贷,易引发过度负债、征信受损等风险。银保监会提示,近年来,时有消费者投诉反映过度授信、信用卡分期手续费或违约金高、暴力催收等。此外,一些商家诱导消费者以贷款或透支方式预付费用,后因各种原因不能持续经营,导致消费者不仅无法享受本已购买的服务,还要面临还款压力和维权困难。对此,银保监会提醒消费者要了解消费信贷的有关政策和风险,防范过度信贷透支消费风险,提高法律意识,保护合法权益。一是坚持量入为出消费观,合理使用信用卡、小额信贷等服务;二是从正规金融机构、正规渠道获取信贷服务,不把消费信贷用于非消费领域;三是提高保护个人信息安全意识。(证券时报)

二、民生银行拍卖三款“踩雷”信托 本金余额合计 7.28 亿元

近日,民生银行在阿里拍卖对3款信托产品受益权进行招商,均涉及上市公司启迪环境,本金余额合计7.28亿元。民生银行相关联系人告诉记者:“我们是自有资金买的。产品成立时间都在2017年,期限两年,2019年逾期后大规模违约。”资产概况显示,截至2022年2月21日,因投资该信托计划份额,汇通1号对应的信托资金本金余额为4.67亿元,信托收

益含违约金 3.31 亿元,相关费用 151.2 万元。民京 1 号本金余额为 8307.08 万元,信托收益含违约金 4575.95 万元,相关费用 14.96 万元。该信托计划投资于桑德集团持有的启迪环境股票收益权。中原信托资管二期本金余额为 1.78 亿元,信托收益含违约金 1.67 亿元,相关费用 37.73 万元。该信托计划投资于方正证券设立的“方正证券金瓯 44 号定向资产管理计划”,该定向计划与融资人桑德集团开展股票质押式回购交易。值得注意的是,通过网络平台招商、公开竞价处置“踩雷”信托,不只有民生银行,中原银行前不久也正在通过这种方式进行资产处置。(界面新闻)

三、福建银保监局提示银行理财净值波动风险

3 月 14 日,中国银保监会福建监管局针对银行理财产品净值波动、互联网保险消费等热点问题“连发”五则公告,对相关金融消费领域风险做出提示。针对银行理财产品净值波动风险,福建银保监局指出,目前资管新规全面落地实施,随着银行理财进入净值化时代,理财产品净值面临波动风险,理财收益完全取决于实际投资结果,原有的预期收益率不复存在。具体来看,福建银保监局对金融消费者做出以下四点提示:一、及时转变理财观念;二、谨慎选择理财机构;三、合理选择理财产品;四、务必配合理财“双录”。在互联网保险消费风险方面,福建银保监局提醒消费者选择正规互联网平台投保,同时切勿轻信高额回报的保险产品。消费者不要轻信互联网保险产品“高息”宣传,要认清保险的首要功能是风险保障,避免遭遇非法集资骗局。(21 世纪经济报道)

四、因未能勤勉尽责 基金经理收警示函

合规问题一直以来都是资管行业的“生命线”，不过，近日却有基金经理及资管机构因投资中存在的疏忽漏洞接到监管罚单。其中，基金经理白冰洋在管理中银证券优势制造股票基金运作过程中未能勤勉尽责，2021年10月28日当未能保持不低于基金资产净值百分之五的现金或者到期日在一年以内的政府债券。上述问题违反了《公开募集证券投资基金运作管理办法》第二十八条的规定。根据《公开募集证券投资基金运作管理办法》第五十六条第八项的规定，被监管出具警示函。10月28日，中银证券优势制造股票基金净值一度大跌7.06%，有业内人士猜测或是基金当日出现赎回导致现金类资产比例下降。除了上述基金经理之外，中泰证券(上海)资产管理有限公司也因个别资产管理计划所投债券采用不合理估值方法等问题，被采取责令改正的监管措施。(中国基金报)

五、美联储加息落地 全球债务风险升高

美国联邦储备委员会16日宣布加息，将联邦基金利率目标区间上调25个基点至0.25%至0.5%之间。分析人士认为，在通胀高企及地缘政治

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_39634

